

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

## ESPAÑA.

MADRID 12 de abril.

### INSURRECCION GRIEGA.

Ha llegado el momento de hablar con entera franqueza respecto á la insurreccion griega, y nosotros vamos á ser muy explícitos.

Hemos dicho en uno de nuestros últimos números que la Inglaterra no debía intervenir directamente contra los rebeldes del Epiro y la Thesalia, porque eso seria entrometerse en los asuntos interiores de una nacion estraña y por no ponerse en contradiccion con la política de 1827; pero que estaba en la precision de evitar por los medios convenientes que llegasen á triunfar las intrigas y ocultas maquinaciones de la diplomacia de San Petersburgo.

Pero cuando deciamos que la Inglaterra no debía intervenir directamente, pensabamos que la insurreccion griega era que fomentada y sostenida por los agentes secretos de la Rusia presentaba sin embargo un carácter aparente y ostensible de espontaneidad; no sabiamos que el gobierno del rey Othon, faltando á las leyes de la amistad que le une con la Sublime Puerta, es quien escita á la rebelion y quien la protege desmascaradamente, suministrandola soldados, caudillos, armas y dinero. Y esto hace variar por completo la cuestion.

El emperador de Rusia pretende arrebatar algunos millones de súbditos á la soberania del Soltan.

El gabinete del rey Othon pretende apropiarse algunas provincias que constituyen una parte integrante del territorio otomano.

El emperador de Rusia y el gabinete del rey Othon marchan pues á un mismo objeto; ambos intentan desmembrar un imperio que tiene títulos tan sagrados como otro cualquiera para ser independiente. La diferencia está en que el primero ha querido arrebatar con su mano derecha la corona de Abdul-Mejid, y el segundo se ha propuesto hacer lo mismo con mano izquierda; la diferencia está en que para formular sus respectivas pretensiones usurpadoras, el primero ha elegido el terreno de la diplomacia, y el segundo el terreno de fuerza bruta.

Esta identidad de conducta en la Rusia y en la Grecia coloca á las potencias Occidentales en la imprescindible necesidad de emplear iguales medios relativamente á aquellos dos paises, para obligarlos á respetar el derecho de gentes. Si se han creido obligados á asegurar la integridad del territorio otomano contra la ambicion de la Rusia, no hay razon para que dejen de asegurarla con-

tra la ambicion de la Grecia.

Ademas, habiendo la Francia y la Inglaterra tomado las armas en favor de la Turquía, que por una estraña combinacion de circunstancias simboliza hoy el principio liberal, y contra la Rusia que es el representante legítimo del principio absolutista, está claro que atacar á la Turquía provocando la insurreccion en el Epiro y la Thesalia, es lo mismo que ayudar á la Rusia, y hostilizar á las potencias occidentales, y combatir el principio absolutista.

Siendo pues indudable que el gobierno de Othon es quien alimenta la hoguera revolucionaria en el Epiro y la Thesalia como lo prueban los despachos que cruzó con el embajador turco; como lo prueban las deferencias que dispensó públicamente al enviado ruso Korniloff, que fué á Atenas á organizar la sublevacion creando al efecto cuatro comités revolucionarios, como lo prueba el envío á los insurgentes de 12 cañones y 6,000 fusiles que á presencia de propios y estranhos condujo el Othon, buque de guerra de la armada griega; como lo prueba el admitir la reina públicamente el título de *emperatriz de Constantinopla*; como lo prueba el haber salido de Atenas el vice-presidente de la Cámara, el general en jefe del ejército y muchos altos dignatarios de la corona sin que las autoridades procurasen estorbarlo, ni impusiesen penas á su punible desercion.

Y siendo cierto tambien que al obrar asi el gobierno griego, hostiliza á las potencias occidentales, estas se hallan en el deber de acudir á su propia defensa.

Y no tema la Gran Bretaña que se la acuse de inconsecuente: los ministros de la reina Victoria recordarán que todo el Continente ha considerado la batalla de Navarino como uno de los mas grandes desastros de la Inglaterra. Y esta es la ocasion de reparar aquel error. No tema tampoco que se subleve contra ella el sentimiento liberal de Europa. Si hoy viviese lord Byron no iria á Missolonghi á ofrecer su fortuna y su sangre, sino á Constantinopla. Si hoy viviese Capo-D'Istria renegaria de su patria y se haria turco. ¿Por qué se habia de sublevar el sentimiento liberal? ¿Acaso no sabemos todos cuál es el origen y cuáles las tendencias de la insurreccion helénica?

Hablemos con claridad: ¿qué defienden hoy los habitantes del Epiro y de la Thesalia?

¿Defienden su religion cismática? Esto no justificaria su actitud, cuando les está permitido el libre ejercicio de su culto, cuando su condicion como cristianos es tan ventajosa como la de los musulmanes, ó quizá mas.

¿Defienden su antigua patria? Esto seria una imbecilidad despues de haber leído en la correspondencia secreta publicada recientemente por el gobier-

no británico, que el autócrata no permitirá que se engrandezca la monarquía helénica, y siendo notorio que si la Rusia, por quien lidian hoy los insurrectos griegos, llegase á triunfar, la Grecia seria una provincia rusa como la Polonia.

¿Defienden la libertad? Si hay en los insurgentes de la Thesalia sentimientos de liberalismo, debe acogerse en el acto á la amnistía que tan generosamente les ha ofrecido Fuad Effendi, porque no pueden desconocer que debilitar á la Turquía en los momentos presentes, es auxiliar eficazmente á la Rusia contra la libertad de la Europa.

No; los griegos no pelean hoy por su religion: lo que hacen es poner á prueba la tolerancia y la generosidad de los musulmanes.

No pelean por su antigua patria: lo que hacen es obligar á las potencias á que borren del mapa la monarquía griega, creada por ellas mismas, arrepiñiéndose de haber ofrecido su corona al príncipe que hoy la gobierna.

No pelean en fin por la libertad como los héroes de 1821: lo que hacen es servir directa y exclusivamente á la causa del despotismo y de la barbarie.

(Clamor.)

Tomamos de la *Nacion* la siguiente carta que le ha sido dirigida por su corresponsal de Londres.

Londres 3 de abril de 1854.

Secundando el pensamiento de Vds. de dar preferencia á cuanto se refiere al gran suceso de nuestros dias, me apresuro á comunicarles íntegro, un discurso notable por su elevacion, acerca de una materia, sobre que tanto se ha escrito, hablado y debatido. Este discurso pronunciado en un *meeting*, que puede llamarse de paz para la santificacion de la guerra. Esta nacion es, sin duda, la que con mas interés sigue la marcha de la guerra que acaba de declararse; los despachos telegráficos se suceden, una noticia importante, en pocas horas se ha difundido por la ciudad; la correspondencia con los lugares, teatro de las batallas y movimientos es, por otra parte, activa, y casi puede decirse, que desde Londres se asiste á la gran campaña.

El comercio, á que tan esencialmente afecta, hace subir ó bajar en la *city*, el barómetro de la importancia ó interés del dia, del momento; fuera de ella, los *meetings* ya públicos ó particulares le sustituyen. Ignoro si los periódicos de esta ciudad habrán trasladado á sus columnas este interesante *speech*, ó si en caso de hacerlo, le habrán suprimido alguna parte, y en esta incertidumbre de que, por falta de tiempo no puedo salir, prefiero que lo inserten Vds. por mi conducto: hé aqui el discurso:

Ciudadanos y amigos, proscritos

que derramais una lágrima al recuerdo de vuestra amada patria, vosotros que padecéis el destierro por haber defendido libertades, vosotros que habeis deseado el bien de vuestros hermanos, vosotros á quienes han llamado revolucionarios turbulentos; á quienes achacan los motines y las sediciones que turban la querida paz de los pueblos, venid á juzgar al jefe de la cruzada de la reaccion, á esa grande estatua del Norte que arroja una espaciosa sombra por la Europa é impide que la aurora luzca de lleno en ella. Habeis oido las palabras, *usurpacion, ambicion, invasion*; no preguntéis quien invade, quien ambiciona; quien usurpa; lanzad una mirada sobre la tierra en derredor nuestro, no hallareis al usurpador; mirad á vuestros hermanos, no hallareis al ambicioso; inquirid sobre los pueblos, y os aseguro que no encontrareis al invasor: esas tres palabras son mortíferas, hediondas, y los pueblos y nuestros hermanos suspiran por la vida y la salud; los pueblos no invaden ni ambicionan ni usurpan; no mireis, pues, abajo al pedestal; si hay quien todavia tenga esa lepra no está entre nosotros, mirad arriba y le encontrareis.

Hélo allí en la cúspide, el Czar, el autócrata, el poderoso; ese ha invadido y usurpado, y aunque está tan alto se ahoga en el polvo y cieno de la ambicion.

Habeis visto dibujarse sobre las heladas montañas de la Siberia, un estandarte: allí se pelea por el capricho, por el antojo, por la servidumbre, por la traicion, por la astucia, por el engaño y la mentira; allí se pelea por el fuerte, por el grande, por el provocador; volved la vista al Occidente y vereis ondear otra bandera: aqui se pelea por la razon, por la libertad, por el derecho, por el débil, por el pequeño, por el provocado.

Habeis visto á la Europa controvista por el movimiento de los pueblos que pedían, aqui sus libertades que se le cortaban, allí sus franquicias porque los oprimian, acullá sus derechos porque se les negaban, y tambien la habeis visto saqueada en la apariencia á fuerza de proscripciones como en Hungría.

Al modo que las potencias aliadas, al modo que la Turquía débil y ofendida pelearon ellos invocando el derecho que no les reserve el cielo la misma suerte.

Los pueblos no eran los fuertes, sucumbieron.

Que no sea tambien ahora el triunfo para el poderoso.

Hace tiempo que se viene profetizando una grande lucha, un paso de gigante en la marcha de la humanidad.

Hace tiempo que amenaza la ruina á todo lo que debe desaparecer.

Entre todo lo que avanza y todo lo

que retrocede, debe verificarse un choque imponente, terrible.

¿Será, acaso, el 18 de marzo la fecha gloriosa en que empezarán a realizarse las profecías?

¿Será el 18 de marzo el día en que se decreta el exterminio de todo lo que la joven Europa llevaba en su seno de viejo y corrompido?

¿Será el amago del choque entre todo lo que avanza y todo lo que retrocede?

Sí, proscritos, en memoria de la paz general, santifiquemos esta guerra. Será la última, pero debe dejar impreso en el corazón de las futuras generaciones, que la palabra derecho, va inscrita en sus estandartes, y que ella bastó á conmover la Europa.

Este derecho no es del Sultán al rechazar á los rusos de los principados; es el derecho de los libres para rechazar toda usurpación.

A este precio saludemos con júbilo esas banderas.

Ciudadanos! no vengo á entreteneros en vuestro ostracismo con dorados sueños; no os hablo de lo que debia ser, sino de lo que es.

El que tenga ojos para ver, vea.

Y bien, ¿qué habeis visto?

Leed en el semblante de los hombres. ¿No están sobrecogidos por un acontecimiento, cuya grandeza es mayor de lo que aparece?

Y es que todos dicen: Vemos aprestarse los ejércitos, vemos á Inglaterra y Francia mandar sus tropas al teatro de la guerra; hemos visto los encuentros de ejércitos turcos y rusos, la pérdida de miles de soldados de una y otra parte, el desastre de Sinope; tal vez mañana veremos nuevos desastres, pero estos son efectos naturales de cualquiera guerra; mas todo ello ¿qué terminará?

Hay algo oculto, mas grande que lo exterior y visible en esta guerra.

No olvidemos que principió por un motivo que ha dejado el lugar á otro y al cual debe sustituir el verdadero.

Ayer fué cuestion de los Santos Lugares, hoy es de la ocupacion de los Principados, mañana será de otra cosa.

Mirad todo es aqui incomprensible porque todo es grande.

Hay quien llama á esta guerra prevista; es provocada por el Czar que la habia preparado de antemano y trabajaba sigilosamente para ella. Su conducta lo acredita: el soberano que viola un tratado, que comete actos de usurpacion, que desoye las palabras de avenencia, que no contesta y se burla de los esfuerzos en favor de la paz, harto manifiesta sus intenciones, y yo diria al Czar, que nadie podria hablar mas claramente, puesto que ha usado el lenguaje de los hechos, que siempre valen mas que las palabras.

Ahora bien, preguntad á todo hombre, lo mismo al liberal que al conservador, lo mismo al monárquico que al republicano, si este grande movimiento concluirá por retirarse los cosacos de la Moldavia y la Valaquia. No, el resultado de esta guerra no es repasar el Pruth. Eso seria para el Czar, despues de tanto ruido regalarnos el parto de los montes. Repasar el Pruth por la violencia despues de negarse á hacerlo por los tratados, obligaria al emperador á intentar una y otra vez la misma empresa mientras tuviese escuadrones á sus órdenes. El resultado de esta guerra no es mantenerse la Rusia en la ocupacion de los Principados, porque jamás el principio ha podido ser el fin de ninguna cosa.

Conseguir el autócrata los proyectos que seguramente tiene concebidos, tampoco puede ser el término de la guerra, porque no lo tolerarian los aliados.

Amigos, yo no veo el término de esta campaña; veo sí, cuatro potencias que comienzan una lucha tiránica; ya lo habeis oido, la prensa de esta grande nacion asegura unánime, que no tiene ejemplo en los pasados siglos.

Os he dicho que hay quien llama á esta guerra prevista, y no hablo solo de la prevision del autócrata, hablo de todos aquellos que como nosotros esperan el gran suceso, que debe dar vida á cuanto debe ser duradero, y muerte á lo transitorio y ruinoso.

Tambien debo decir, que hay quien le llama con razon imprevisita.

Hay quien lee los ataques, triunfos y derrotas de los turcos y rusos; quien ve las flotas combinadas en el Báltico, quien ve el contingente de tropas para el auxilio de la Turquía, quien lee y oye la proclamacion solemne de la guerra, ante el Parlamento, y no cree en la guerra. Hay hombres á quienes tales movimientos parecen las revistas de Cobban ó las del Campo de Marte. Tan arraigada estaba en algunos la creencia, de que pertenecia á la historia, el tiempo de venir á las manos las naciones por el capricho y la ambicion de un solo hombre.

Yo, ciudadanos, vosotros mas que yo participais de esa creencia.

Observad aun; ese esfuerzo de la diplomacia, esos sonrejos que por amor á la paz han sufrido los gabinetes, esas notas y circulares, para una solucion amigable, demuestran que, el declarar la guerra á las primeras de cambio si bien hubiera satisfecho á los que colocan muy alto y susceptible el honor nacional, la mayor parte los habria hecho responsables de las consecuencias, por haber caminado á la ligera.

No, preciso es confesar que los gobiernos de las potencias aliadas, han caminado con pies de plomo.

Los gobiernos occidentales han repetido al Czar las famosas palabras «Pega, pero escucha.» Sonríjanos, han dicho, desafiarnos, pero lee todavia otra nota, escucha otra proposicion, atiende á este ultimatum.

Esto significa que el Dios de paz ha sustituido al Dios de las batallas.

Esto significa, que las guerras ilegítimas; las guerras egoistas, concluyeron en Napoleon, personificacion del egoismo.

Pero, ciudadanos y proscritos, como quiera que consideremos este acontecimiento, ora previsto ó imprevisito, no le miremos como una reorganizadora de verano; lejos de nosotros un pensamiento que no se funda en la conciencia de la dignidad de las naciones modernas. Acaso la Providencia, para la realizacion misma de un bien social, ha movido las manos y cerrado los oídos del autócrata. No, no se conmueven las naciones á su pesar, no se resigna la Europa á presenciar un estrago repugnante, á ver un monton de cadáveres nadando en lagos de sangre, ni á ver el Mar Negro convertido en Mar Rojo, por la miserable cuestion de la ocupacion de unas leguas de terreno. Si la conciencia de los pueblos ordena no disparar una bala que va á herir el pecho de sus hermanos, al ver, sin embargo, el humo de la pólvora, estad ciertos de que se pelea por una causa grande, comun, no por la voluntad de un solo hombre.

Se dirá que no está patente; responded que ella se dará á luz. ¿Acaso no

se ha visto nunca, meditar los hombres un proyecto en su beneficio y volverse en su ruina ya empeñados en él?

Si aun me digeren que nada hay en esto oculto, contestaré; que en qué estriba, siempre que se funda la importancia de la guerra actual? De qué proviene este temor esta incertidumbre en que todos nos encontramos, presintiendo graves sucesos aunque no podemos adivinarlos? Diré mas, hay un entusiasmo á que se quiere dar mucho peso en la cuestion presente; hay una creencia firme en la mayor parte de que la Rusia no podrá luchar contra la Turquía, la Francia y la Inglaterra unidas y que el éxito de la guerra no es dudoso: ¿qué diremos, si cuentan con el apoyo ó cuando menos con la neutralidad del Austria y de la Prusia? ¿Y dado todo el valor posible á esta creencia, es capaz de aquietarnos? ¿cesarán ya desde hoy nuestros temores, porque la prensa ha proclamado que el éxito no es dudoso?

Téngase entendido que no deben esperarse en esta campaña acciones decisivas. Si la Rusia perdiese en una accion 100,000 hombres, ella traerá otros 100,000 que por escasez de rusos no ha de quedar la obra á medio concluir. Si la Inglaterra y la Francia perdiesen en un combate naval 100 buques de hélice, ellas traerán otros 100. Si otros acontecimientos no se interponen estamos destinados á presenciar una gimnástica inútil de grandes potencias, y esta guerra seria sacrilega.

Si, ciudadanos, podian los antiguos guerrreadores cortar un puente construido solo para memoria de los tiempos de un conquistador, podian inutilizar y cortar caminos incendiar ciudades, disponer de la vida de millones de hombres; que el Cesar mandaba, ora á los campamentos, para lidiar con los hombres, ora al anfiteatro para lidiar con las fieras. Hoy es otra la situacion: como las murallas santas de la ciudad eterna; los puentes, los caminos, las vias ferradas, las ciudades, son hoy santas, porque la civilizacion, el comercio, la industria, las han santificado. El que derribaba el muro de Roma, era reo de muerte. El que derriba hoy lo que sirve para la vida y las necesidades de los hombres, es reo de muerte, es sacrilego el que malgasta y dispone de la vida de hombres que son sus iguales por un objeto frívolo es reo de muerte, es sacrilego.

Yo no puedo conciliar esta grande agitacion este gran suceso, esta guerra titánica que comienza sin un fin grandioso que las justifique; poco importa que presintamos la grandeza sin saber como determinarla, basta este presentimiento.

Tampoco puedo conciliar la sensacion que ha producido con los hechos visibles y exteriores.

Comparad la sensacion que produjeran los ejércitos que en época no lejana, se movian victoriosos para conquistar la Europa con el primer movimiento del Czar y la primer protesta de la Francia y la Inglaterra de considerar el hecho como un casus belli. Aun viviendo de sorpresa en sorpresa desde el principio de las negociaciones diplomáticas, y estando aparejados para el rompimiento, á quien no ha causado sensacion la declaracion de la guerra?

No temo asegurarlo: jamás se ha conmovido como en las presentes circunstancias el continente europeo. Si á esto se añade que no vemos inmediata la pérdida de nuestra independencia,

el yugo de un conquistador, ni el cetro de hierro de un tirano sobre nuestras cabezas, si á esto se añade que se tiene el triunfo por seguro, ¿cómo nos agitan y terribles consecuencias?

Mirad la solucion posible.

Hay entre esta guerra y las anteriores la diferencia que entre el individuo, y la sociedad. Aquellas eran determinadas y provocadas por el egoismo, esta tiene que serlo por intereses sociales, que en su marcha han de ligarse á ella, darle su importancia, su colorido y su nombre; los intereses sociales afectan en mas alto grado que los del individuo, por esto vemos que la sensacion producida es mayor, mas profunda.

Sí ciudadanos y proscritos, hermanos míos, las leyes sociales vendrán á cumplirse y la humanidad dará un paso de gigante, justamente cuando se creía hacerla retroceder. Un acontecimiento avocado, un acontecimiento necesario, que se ha anunciado tres veces en la historia del género humano, puede realizarse ahora.

Napoleon habia soñado en la mitad de la Europa bajo la hoja de su sable, á imitacion de Augusto y Alejandro, que casi conquistaron la mitad del mundo entonces conocido. La Europa antigua fué impotente, porque acaso también empresa ó era inoportuna ó demasiado grande para abarcarse por la mano de un solo hombre.

El desterrado de Santa Elena (dimidiater Alexander, aunque capitán de su siglo) pereció en la demanda, y ya podemos decir á los conquistadores y tiranos que quieren hacer del orbe una cabeza para tener el gusto de cortarla: esa empresa para vos no está guardada.

Está reservada, sí, para los mismos pueblos; la Europa joven no sueña, sino que entrevé esa suspirada unidad de las naciones para el bien comun á que tiende, por mas que quiera estorbársele el género humano.

Si para alcanzar un gran bien necesitamos esfuerzos, si un cuerpo llagado y enfermo no recobra la salud sino por medio de grandes sacudimientos y dolores físicos, aceptemos santificando esta guerra el sacudimiento que nos conmueve en lo físico, como germen de la realizacion de un bien social.

Admiremos los arcanos de la Providencia.

Nosotros tambien nos hemos agitado en vano, trabajando por la union y federacion de nuestros hermanos, nos vemos lejos de nuestros hermanos, lejos de nuestras esposas, apartados de nuestros hijos y de nuestra madre patria. ¿Acaso un proscrito no habrá podido vislumbrar un rayo de luz?

La gran revolucion inició su salida por la base; el peso de los fuertes la ahogó. Ahora asoma por la cúspide de la sociedad, no importa, por ambos lados puede llegarse al centro.

Nos han quitado las armas de las manos que procuraban la fraternidad de los hombres y ellos las toman para que se despedacen como cruces enemigas. No, la Providencia sale al encuentro y destroza y echa por tierra todo proyecto fatricida.

Nuestras manos atadas á la espalda sienten el brazo libertador. Despertemos proscritos, mirad ya la luz donde se proyectaba una sombra que cubria media Europa.

Ya no vemos la estúpida de noventa y seis; no vemos mas que hombres que se abrazan. Qué es esto? ¿Queréis saber?

Es que la mano de Dios escoge al malo por instrumento del bien. Recibid, pues, los dones; estabais atados, desterrados: aquí os traemos la unión, la libertad. ¡Oíd! Yo aquel, que cuento los cabellos de vuestras cabezas he convertido una guerra sacrilega, en una guerra santa. Bendigamos, hermanos míos, á la Providencia!

**Variedades.**

**MODAS**

Hace algunos dias podia temerse que despues de un buen tiempo tan prolongado vendria el mes de abril con sus aguas mil á deslucir las funciones de la Semana Santa; pero en ningun año, tan bien como en este, coincide esta época con la llegada de la primavera. Un sol radiante reina sin obstáculos, y sin lo que mas empañe la mas ligera nubecilla, en un cielo del azul mas puro, templando con sus rayos la embalsamada brisa que estiene por las campiñas, despues de haber roto el hielo con la aromática nieve que corona los almendros. Saludemos, pues, la venida de la primavera, que se nos presenta con su alegre séquito de violetas, jacintos y lilas. Deliciosa estacion de las flores! tú renacer las sensaciones del campo con las de la naturaleza. Parece que una vida nueva circula de repente por nuestras venas: en el fondo de nuestra alma se escucha una armonía desconocida que nos rejuvenece, asi como los pajarillos entonan cada año cantos nuevos para celebrar la vuelta de las primeras hojas que engalanan los árboles, y que mas tarde cubrirán su sitio.

Y cuando volvemos los ojos de esta naturaleza fresca y rejuvenecida á aquel otro mundo de maravilla, que llamamos la industria y moda, nos parece que encontramos creaciones nuevas, que brotan, como las frescas flores, en brillantes tejidos, de formas graciosas y bellas, y que en ninguna estacion son tan encantadoras.

Decididamente la primavera es la época de la inspiracion: olvidemos por un momento las flores de nuestros jardines, para esperar este otro ramillete no menos seductor; las modas de primavera.

Preciso nos será, sin embargo, depar para otro dia las novedades tan hermosas y lindas que esperan en los almacenes, y que luciran nuestras bellas despues de Pascuas en los jardines de Aranjuez: nuestras severas costumbres no toleran en las festividades de la próxima semana vestidos de colores vistosos, aunque si ricos y de valor. Si la moda ha desterrado las mantillas de mucho coste, y cubris modestamente vuestra cabeza con el simple vellocino, ó de tul moteado, en cambio la hermosa temperatura que disfrutamos os permitirá lucir vuestro talle á través de los dibujos del pañuelo de blonda negra; que lucirá este año como moda española, y como precursora de una novedad parisiense; tales son pañuelos de encaje negro, cuyo punto imita al de Inglaterra, de Alemania de Guipure, de dibujos variados. Una cinta ancha de moire azul ó violeta les sirve de cenefa, con su correspondiente: en otros esta cinta se substituye por aplicaciones de terciopelo, formando arabescos ú otras labores.

Para mas entrada el verano se anuncian chales de encaje, de torcidillo de seda, género muy vistoso y mas barato; los hay de todos colores.

No es decir que dejarán de llevarse otras confecciones, ó lo que aqui conocemos con el nombre genérico de manteletas: la hechura mas elegante es la de echarpe, lisa en la espalda hasta el talle, y guarnecida de un gran volante de blonda de mucho vuelo que se estiende sobre las caderas en forma de un abanico.

**PALMA.**

**Gacetilla local.**

**RESBALON.**—Diólo ayer al anocheecer una viejecita, del cual resultó el pie algun tanto lastimado. Esta leccion le impedirá el que, otro dia, á horas avanzadas y poco adecuadas á su edad, vaya rondando por ciertas calles de Dios.

**LASTIMA.**—Aludimos á la que debiera tenerse por esa multitud de gatitos echados vivos en algunos que otros puntos de la ciudad, cuyos lastimeros chillidos mas bien que á compasion mueven á risa, y sirven de entretenimiento á una infinidad de chiquillos que, con la mayor frialdad, gozause en atormentarlos y apresurar cruelmente los últimos momentos de tantos desdichados huérfanos.

**NOVEDAD.**—Segun noticias recibidas por el correo de hoy, las moñas disfrutan con mas entusiasmo si cabe de todo el favor del bello sexo. El fanatismo por esa clase de adorno raya tan alto que, asegúrase, en adelante las cabezas de las lindas hijas de Eva ya no llevarán la pretension de ostentar cintas y flores de manera á ofrecer en perspectiva un soberbio jardín ingles, pero sí la de transformarlas, jlo que puede el genio de la moda! en un verdadero buffet en donde campearán á la par que gustosos pastelillos, los dulces mas esquisitos y variados. Celebramos de todas veras tan acertada innovacion, y tanto mas, cuanto que por tal medio las doncellitas á quienes las negara naturaleza miel en boca, y que tanto gustan los galantes de probar, tendrán otro género de dulzuras á las que ciertamente no mostrarse ellos tampoco indiferentes, y así iéndose lo uno por lo otro, perenne estará el atractivo y no se perderá nada... ¡Bravo!

**CRONICA RELIGIOSA.**



Santo de mañana.

**SAN GREGORIO OBISPO.**

Floreció en Illiberri ó Eliberi, silla antigua episcopal de la Bética ó Andalucía en el siglo IV de nuestra era. En tiempo de nuestro, santo penetró el arrianismo hasta el Occidente y fué origen de persecuciones crueles contra los prelados católicos, cabiéndole á Gregorio muchos de esos padecimientos que arrojó con admirable entereza predicando y escribiendo á favor de la verdadera fé católica, y llevo de merecimientos á fines del siglo IV.

**VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.**

Horas.	Termóm.	Baróm.	Higróm.
Ayer... 5 de la t.	15 grad.	28 p.	86 grad.
Hoy... 7 de la m.	14	27	11 88
12 del dia.	15	27	11 88

**AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.**

Sale el sol á las ... 5 hs. 18 ms.  
Púese... á las ... 6 » 42 »  
Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.  
Las 11 hs. 58 ms. 59 s.

**AVISOS OFICIALES.**

**ADMINISTRACION PRINCIPAL de correos de Mallorca.**

El martes 25 del corriente á las doce de la mañana se despachará correo para Mahon, y el miércoles 26 á la una de la tarde se despachará para Barcelona y el mismo dia á las cinco de la tarde para Iyiza. Palma 22 de abril de 1852. —T. Zaforteza.

**NAVEGACION**

**EMBARCACIONES FONDEADAS.**

**Dia 22.**  
De Mayaguez en 80 dias bergantin Dos de Enero, de 81 ton., cap. don Bartolome Serra, con 2 pas. y café.  
De Gottenburgo en 55 dias bergantin Barco Oceano, de 200 ton., cap. don Juan Paterson, con tablonos.

**Idem despachadas.**

**Dia 21.**  
Para Trieste fragata Nivaria, de 454 ton., cap. don Miguel Balaguer, con azúcar y efectos.  
Para Genova polacra goleta San Cristobal, de 69 ton., cap. don Pablo Coll, con vino y efectos.  
Para id. bergantin goleta Mariano, de 98 ton., cap. don Antonio Villalonga, con un pas. café y efectos.  
Para Tarragona javeque San Juan, de 47 ton., pat. Andres Barcelo, con 4 pas., salvado y efectos.  
Para Alicante laud San Antonio, de 10 ton. pat. Juan Porcell, con un pas. y lastre.  
Para Barcelona javeque San Francisco, de 40 ton., pat. Bartolome Mezquida, con 10 pas., algodón, leña y efectos.

**AVISOS**

**DOÑA FRANCISCA MOYÁ**

HA FALLECIDO.

Sus hijos don Antonio y don Juan Terrasa suplican á todas aquellas personas á quienes por descuido involuntario hubiera dejado de pasarse esquila, se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio del alma de la difunta ha de celebrarse en la iglesia de Santa Eulalia, el lunes 24 del corriente á las diez y media de la mañana, en lo cual recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia.

**Gota y reumatismo.**

Siendo el elixir de Lasserre y los polvos antigotosos un poderoso medicamento que cura como por encanto los mas fuertes dolores de la gota y reumatismo, y teniendo presentido que dicho medicamento circula adulterado, prevenimos al público que es ilegítimo el que no lleve nuestra firma y rubrica y sello del establecimiento, acompañado ademas del opúsculo que para uso de los enfermos tenemos

publicado. Se vende en Madrid Botica Central, calle de Carretas núm. 27. Barcelona, Botica del doctor Font, plaza del Pino. Valencia, botica de Castell, calle de Caballeros: á 100 reales el frasco del elixir y á 20 rs. caja de los polvos. —Dr. Font y Ferrés.

Don Fernando Ferran, Secretario honorario de S. M. y notario público de Barcelona infrascrito; certifico que con escritura en mi poder, del 26 febrero de 1850, el señor Lasserre otorgó al doctor Font y Ferrés, la esclusiva venta del elixir anti-gotoso de su propiedad, autorizándole para confiscar legalmente las botellas de ilegítima procedencia, como lo son, las que no vayan selladas con el sello de su establecimiento, y la firma y rubrica del espresado doctor Font y Ferrés sobre los rótulos de las botellas. Y para que conste, requerido libro la presente en Barcelona á 30 de mayo de 1852. —Fernando Ferran.

**SISTEMA MEDICO DE HOLLOWAY.**



**PILDORAS HOLLOWAY.**

Estas pildoras se venden en el establecimiento general de Londres, 244 Strand, y las cagitas se venden á 7, 18; y 28 reales vellón. Cada cagita contiene una instruccion en español para explicar la manera de hacer uso de estas pildoras.

Agentes en Barcelona: Dr. Artals, portico Xifre, y D. Ramon Cuyas, calle de Llauder n.º 4.

**REMEDIO INCOMPARABLE.**



**UNGUENTO HOLLOWAY.**

Este unguento se vende en el establecimiento general de Londres, 244 Strand. Los botes se venden á 7, 18 y 28 reales vellón. Cada bote contiene una instruccion en español para explicar la manera de hacer uso de este unguento.

Agentes en Barcelona: Dr. Artals, portico Xifre; y D. Ramon Cuyas, calle de Llauder, núm. 4.

Véndese en Palma en la farmacia de don Pedro Sureda, calle de San Miguel.

**CORREO DE HOY.**

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las ocho de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 27 pasajeros.

**DISPOSICIONES OFICIALES.**

Real decreto nombrando gobernador de la provincia de Granada á don Miguel Tenorio, que lo es de la de Zaragoza, y de esta á don Juan Cardenas, intendente que ha sido de primera clase.

Otro aprobando las alteraciones que se introducen en la cláusula 17 de los estatutos de la Compañia general española de seguros, y disponiendo que el director y subdirector, como los individuos de la junta de gobierno, han de ser de libre eleccion de la general de accionistas, y que la responsabilidad de los 160 millones en que al presente consiste su capital quede subsistente respecto de las operaciones hechas hasta el 31 de diciembre último, continuando las acciones que hoy tiene mientras para cangearlas no obtenga autorizaciou especial.

Otro concediendo al ministro de Fomento un crédito extraordinario de

1.200,000 rs. que se distribuirán entre las diferentes carreteras que están en construcción en la provincia de Oviedo, cuyo crédito se librará desde mayo á octubre inclusivos por con consignaciones mensuales de á 200,000 rs.

Real orden autorizando á la compañía general española de seguros para sus libros y los de los de sus dependencias en las provincias el uso de los sellos sueltos engomados, con la condición precisa que han de estamparse en la parte de poliza de tal suerte que al subdividirse esta quede en ella cortado la mitad del sello.

Otra indultando con motivo de la adoración de la Cruz de la pena de muerte para en el caso de que se les impusiere por ejecutoria, conmutándose con la inmediata, á nueve individuos procesados, seis en diferentes audiencias por delito de homicidio, y los restantes por el tribunal de Guerra y Marina por diferentes delitos.

Real decreto orgánico de la policía de Madrid.

Otro, que atendida su importancia reproducimos íntegro, cuyo contesto es el siguiente:

En consideración á cuanto me ha espuesto Mi ministro de Marina, de acuerdo con el parecer del consejo de Ministros, Vengo en decretar lo que sigue:

Art. 1º Se prohíbe en todos los puertos de la monarquía el equipar, abastecer y admitir corsario alguno con pabellon ruso.

Art. 2º Se prohíbe igualmente á los propietarios, patronos ó capitanes de los buques mercantes españoles admitir patentes de corso de potencia alguna, ni prestar á los que tengan ese carácter auxilio que no sea reclamado por la humanidad en caso de incendio ó naufragio.

Art. 3º El transporte de todo artículo de comercio queda garantizado por el pabellon español, excepto el de los efectos de guerra y pliegos ó comunicación, y el que se haga en puntos bloqueados por las partes beligerantes, en cuyo caso el gobierno de S. M., mediante el presente decreto no se constituye responsable de los daños que reciban los infractores.

Dado en Palacio á 12 de abril de 1854.—Está rubricado de la Real mano.—El Ministro de Marina, el Marqués de Molins.

Otro autorizando al ministro de Marina para que por administración y de la manera mas económica y conducente, adquiera el carbon mineral que se conceptue necesario para las atenciones de los correos marítimos vapores y arsenales del Estado.

Circular mandando que los bienes raíces que sean descubiertos y reivindicados por los investigadores, se tasen en el termino de 20 dias por peritos elegidos por los presidentes de las comisiones, satisfaciéndose los gastos de los fondos que se recauden.

Otra disponiendo que sean puestos en posesion de sus destinos con sola la exhibición de sus reales nombramientos los funcionarios del ministerio de Gracia y Justicia que necesiten de la real cédula.

Otra ordenando á los SS. Obispos reuñan al gobierno nota de las cofradías ó hermandades que se hayan erigido en sus respectivas diócesis sin la autorización competente.

MADRID 16 de abril.

Ayer hemos recibido periódicos de las islas Canarias que alcanzan al 5 del actual. No ocurría novedad particular en todo aquel distrito.

Ha salido de Cádiz para Mahou la fragata de guerra Cortés que forma parte de la division naval del brigadier Rubalcaba.

Las obras de la nueva corbeta de hélice seguían en Cartagena sin alteración, y no con tanta actividad las del baradero de Santa Rosalia.

Han llegado á Bayona los señores D. Alejandro de Castro y D. Mauricio Lopez Roberts y se esperaba en la misma ciudad á los Sres. general Zabala y Eduardo Asquerino.

Idem 17.

Aunque parece probable que la corte se traslade á Aranjuez á fines del presente mes ó principio del entrante, creemos que S. M. la reina no se ha dignado todavía significar su voluntad acerca de este viaje.

Tenemos datos para confirmar lo que se ha dicho con respecto á la revolución del *Black-Warrior* despues de haber satisfecho los armadores la multa de 600 duros. Este asunto ha perdido por consiguiente el caracter con que apareció en su principio.

(Hojas autógrafas.)

Parece que á fin de allegar fondos con que hacer frente á todas las eventualidades, se ha dirigido una circular á los gobernadores de provincia para que se perciba de los contribuyentes que quieran anticiparlo el tercer trimestre de las contribuciones abonándoles el 10 por 100 de premio ó interes.

Rogamos á los diarios ministeriales que se sirvan declarar lo que haya en el asunto, hasta cuyo caso reservamos los comentarios que merece una disposición tan significativa en el orden económico.

(Clamor.)

Idem 18.

El *Diario Español* pregunta en su número de hoy si es cierto que se ha dirigido á los gobernadores de las provincias una circular para que se perciba de los contribuyentes que quieran anticiparlo el tercer trimestre de las contribuciones, abonándoles el 10 por 100 de premio ó interes.

Deseario por nuestra parte satisfacer la curiosidad del *Diario Español*, hemos procurado informarnos, y podemos asegurar no ser cierto que se haya dirigido circular alguna á los gobernadores de Provincia para exigir ni percibir el tercer trimestre de las contribuciones abonando el 10 por 100 de premio ó interes.—La misma proposición que se ha hecho á dichas autoridades, con el fin de que no se retrase el pago de las obligaciones de las tesorerías que vencen en el presente mes, ha sido que inviten á los ayuntamientos de los pueblos de mayor importancia para que del trimestre corriente (el 2º del año actual) que no es exigible de los contribuyentes por apremio hasta el dia 5 de mayo próximo, anticipen lo que puedan á buena cuenta, así como cualquiera capitalista, ofreciéndoles el descuento que corresponda por el corto período del anticipo al respecto de un ocho por 100 anual. (H. autog.)

El *Diario Español* despues de insertar el estado del Banco español de San Fernando publicado en 8 del corriente inserto con fecha del 15 en la *Gaceta*, dice lo siguiente:

«La situación especial en que se encuentra el *Diario Español*, para el que parece que es mas rigurosa que para otros periódicos la fiscalización que se ejerce por virtud del decreto y de las instrucciones por que se rige la imprenta, nos obliga á omitir las observaciones que nos sugiere la anterior demostración.»

Con desusada curiosidad recorrimos ayer y anteayer las columnas del periódico oficial buscando algun nuevo manifiesto del Consejo de gobierno del Banco de San Fernando; pero nuestra ansiedad no ha quedado todavía satisfecha. ¿Cómo, nos decíamos, no ha de protestar aquella corporación contra las violencias cometidas á la puerta del edificio en que tiene sus oficinas? ¿Cómo al menos no ha de asegurar su estrañeza en unos actos, que lógicamente esplicados no pueden menos de redundar en descrédito del establecimiento? Porque ya que al Banco, provisto de recursos segun la junta de comercio ha tenido á bien indicarnos, no se le hubiese ocurrido el medio eficaz de conjurar la crisis y de acabar con la desconfianza, cual era el facilitar el cambio, aumentando las horas de oficina y habilitando al efecto las administraciones de loterías y hasta los estancos, nos parece que con todo cuidado deberia evitar que se le atribuyese la mas indirecta participación en el acuerdo de prisiones y de pesquisas á todas luces injustificables. Mas el Consejo de gobierno piensa por lo visto de otro modo. El tiempo dirá quien va en su camino errado. De la violencia no ha nacido nunca la confianza; y si bien puede concederse que por el pronto desata la espada algunas dificultades, tambien puede asegurarse que la reacción no tarda en presentarse y que lo que carece de base firme, se desmorona por sí mismo. (Tribuna)

De Guadalajara escriben al *Heraldo* con fecha del 15.

«En la madrugada del dia de ayer ha llegado á esta capital, desde Sigüenza en clase de preso, y acompañado de un oficial de la guardia civil, el coronel que fué del regimiento infantería de Borbon D. Rafael de Hore, el cual se encontraba de reemplazo en dicho punto, y al mediodia de hoy ha marchado para Zaragoza en la diligencia escoltado por un teniente de la espresada guardia civil. El referido coronel va á disposición del capitán genegal de Aragon reclamado por dicha autoridad, á consecuencia de los desagradables sucesos del 20 de febrero.»

La Bisbal 17 de abril.

(Correspondencia de *El Presente*.)

Por este país el 15 cayó una lluvia benéfica que ha calmado la ansiedad que se tenia de perder la próxima cosecha, desalentando á algunos tenedores de cereales que segun parece quieren todos vender. Hay probabilidades de baja.

Noticias extranjeras.

Despachos eléctricos particulares. Paris 14 de abril.—*El Moniteur*

del mismo dia publica un decreto organizando el cuerpo del gremio marítimo, é insertando al propio tiempo algunos nombramientos en dicho cuerpo.»

«Un parte telegráfico de Hamburgo del 13 de abril por la tarde, anuncia que la escuadra inglesa, á escepcion de tres buques se halla fuertemente enclavada en el Báltico. El 9 de abril ha empezado á romperse los hielos delante de Revel.»

«Un despacho de Turin anuncia que el Senado piomontés ha aprobado el empréstito.»

«El periódico el *Times* persiste en afirmar que el embajador de Prusia en Londres ha sido llamado por el gobierno.»

Los periódicos alemanes dicen que todavía no se ha firmado el tratado de alianza entre Prusia y Austria. Dicese que la causa es porque el Austria no acepta las modificaciones propuestas por la Prusia.»

El periódico el *Espress* dice que este tratado consiste mas bien en proteger el territorio ruso que en defender los intereses de la Turquía. Uno de los capítulos de este tratado parece que contiene una cláusula en la cual las dos potencias signatarias se obligan á no permitir que la paz le sea impuesta al Czar á costa de una porción de territorio ruso.

El periódico de Paris el *Siglo* dice que una de las casas principales de comercio de Paris ha recibido una carta anunciando la toma de Olessa por las escuadras aliadas.

DINAMARCA

El ministerio todo segun asegura un periódico extranjero ha presentado su dimisión, á consecuencia de no hallarse de acuerdo con el rey respecto á la actitud que conviene tomar en la guerra de Orientè.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del 18 de abril de 1854. FONDOS PUBLICOS.

Tres por 100 consolidado 33.  
Tres p. 8 diferido á 17 15.  
Particip. convertibles á 3 p 29 1/2.  
Ins. del 4 y 5 por 100 á 13 25.  
Amortizable de primera á 7 25.  
Dicha de segunda 4.  
Acciones de San Fernando 91.

Nota de la redacción.

Despues de la Bolsa.—Tres por ciento á 35 d.—El tres por ciento diferido á 18 3/8 d.—Amortizable de primera clase á 8 1/2 d.—Id. de segunda á 4 1/2 dinero y á 3 3/4 papel.—Comité ó sea el 50 por ciento de cupones, á 3.

Cambios.

Londres á 90 dias 51 75 por un p. l.  
Paris á 8 dias 5 f. 30 por un p. l.  
Alicante 1 1/4 d.—Barcelona par p.—Bilbao par p.—Cádiz par p.—Córdoba par p.—Granada 1 1/4 p.—Málaga 1 1/4 p.—Santander par p.—Santiago 1 1/2 p.—Sevilla par p.—Valencia 1 1/4 p.—Zaragoza 3 1/4 p.

Bolsa de Paris del 18 de abril.  
Tres por 100 63 fr. 40 c. Contro p. medio por 100, 90 fr. 10 c.—Españoles.—Diferido, 16 7/8. Interior, 11 1/2.

Bolsa de Londres del 13 de abril.  
Consolidados 88 1/2.  
Fondos españoles: Tres p 8 al c. 32 1/4, dif. 17 1/2, bonos del 3, deuda pasiva 3 3/4.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert editor responsable.